
گزینه ۳  پاسخ صحیح است. عکس نقیض گزاره  یعنی  بنابراین ابتدا هر دو گزاره سمت چپ و راست را1
نقیض میکنیم و سپس جای  آنها را با هم عوض می کنیم، بنابراین گزینه ۳  درست است.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. می دانیم  با 2

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. در گام (هـ) دو طرف بر  تقسیم شده و اگر  باشد، تقسیم بر صفر اشکال دارد،3
پس گام (هـ) دچار اشکال است.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. روش اول:4

روش دوم: جدول ارزشی را رسم کنید.

این ستون  آخر هم ارز  می باشد.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. عکس نقیض گزاره  به صورت  است.5

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. اگر گزاره  نادرست باشد،  و  هم ارزش نیستند بنابراین  درست و 6
نادرست می شود.

) درست است و چون این ترکیب دوباره در یک7 گزینه ۲  پاسخ صحیح است. در گزینه ی  ۱  ارزش ترکیب فصلی (
ترکیب فصلی با  قرار گرفته فرقی ندارد که  درست باشد یا نه، گزاره درست خواهد بود.

در گزینه ی  ۲  ارزش  نادرست است و کل گزاره نادرست می شود.
) درست است و کل گزاره درست است. در گزینه ی  ۳  چون  درست است حتما (

) درست است و ارزش کل گزاره کاملاً وابسته به ارزش  است. در گزینه ی ۴  (

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. بررسی گزینه ها:8

 ( ۱

۲ )  عددی صحیح است   عددی صحیح نیست.
۳ ) این گزینه درست است.
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گزینه ۴  پاسخ صحیح است. اگر یک جدول از  گزاره ساده مختلف تشکیل شده باشد، تعداد حالت های ارزشی  آن برابر با9
 است، بنابراین:

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. تمام گزینه های را بررسی می کنیم.10
الف) ۷ ۵  بر ۹ ۱  و ۳  بخش پذیر است و اول نیست. (نادرست است.)

ب) واریانس داده های ۷ ، ۷  و ۷  برابر صفر است. (درست است.)
ج) در نمودار حبابی متغیر سوم با مساحت دایره است. (نادرست است.)

د) این گزاره صحیح نیست. (چارک دوم میانه است.)

گزینه ۱  پاسخ صحیح است.                        11

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. جمله ی عمومی دنباله حسابی که جمله ی اول  آن  و اختلاف مشترک 12
است:                        

برای به دست  آوردن تعداد جملات مثبت، جمله ی عمومی را بزرگ تر از صفر قرار داده و نامعادله را حل می کنیم:

بنابراین تعداد جملات مثبت دنباله ۴ ۱  است.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است.                        13

گزینه ۲  پاسخ صحیح است.14
(۱ )  جمله ی سوم + اختلاف مشترک جملات
 مجموع سه جمله ی اول

یعنی معادله ی خطی که نقاط این دنباله بر روی  آن واقع اند، باید به صورت  باشد:
 گزینه ی «۲ »
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گزینه ۱  پاسخ صحیح است. سه جمله ی اول دنباله ی حسابی داده شده است. جمله ی  واسطه ی حسابی میان دو15
جمله ی دیگر است، بنابراین:

با داشتن  می توان جملات دنباله را به صورت زیر نوشت و اختلاف مشترک را محاسبه کرد:

الگوی رابطه ی بازگشتی دنباله ی حسابی به صورت زیر است:

گزینه ۳  پاسخ صحیح است.16

 مجموع جملات اول و دوم

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. با توجه به فرمول اختلاف مشترک در دنباله حسابی داریم:17

بنابراین:                         

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. مجموع جملات دنباله حسابی برابر است با:                        18

کافیست مجموع جملات را برابر صفر قرار داده و مقدار  را به دست   آوریم:

 غیرقابل قبول است. چرا که دنباله را به ازای مقادیر طبیعی بررسی می کنیم و  پس تنها جواب قابل قبول
 است.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است.19
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گزینه ۱  پاسخ صحیح است. برای به دست  آوردن اختلاف مشترک داریم:20

چون دنباله حاصل، روند کاهشی دارد، پس اختلاف مشترک ۷ - بوده و جمله اول ۷ ۴  است.
بنابراین جمله عمومی دنباله برابر است با:

، جمله ۵ ۲  اُم به دست می  آید: با قرار دادن 

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. الف) فاعلاتن مفاعلن فعلن21
ب و ج) فعلاتن فعلاتن فعلن

د) مفعول مفاعلن مفاعیلن

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. بررسی سایر گزینه ها:22
۱ ) دام زلف: تشبیه فشرده

۲ ) سیل مرگ، خانه طاقت: تشبیه فشرده
۳ ) سپاه هوش، موج فنا: تشبیه فشرده

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. نشر کتاب المعجم ساده و عالمانه است.23

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. کتاب بابرنامه را ظهیرالدین بابر به زبان ترکیب نوشت.24

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. مورم  تشبیه فشرده25
بررسی سایر گزینه ها:

۱ ) قامت: مشبه / مانند: ادات / راست: وجه شبه / سرو روان: مشبه به
۳ ) دل: مشبه / کبوتر: مشبه به / چو: ادات / افکند: وجه شبه

۴ ) دیده: مشبه / چاه: مشبه به / همچنان: ادات وجه شبه، پر نشود

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. چو در این بیت حرف ربط است. بررسی سایر گزینه ها:26
۱ ) ضمیر منیر: مشبه / جام جهان نما: مشبه به
۲ ) شیرین دهنان: مشبه / پادشهان: مشبه  به

۳ ) خزینه: تشبیه فشرده / دل: مشبه / خزینه: مشبه به

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. بررسی بیت ها:27
الف) 

(مفتعلن فاعلن مفتعل فاعلن)
ب) 

(مفتعلن مفاعلن مفتعلن مفاعلن)
ج و د) 

(مفتعلن مفتعلن مفتعلن مفتعلن)
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) تشکیل شده که با28 گزینه ۳  پاسخ صحیح است. وزن این شعر از چهار بار تکرار وزن واژه ی «مستفعلن» (
کلمات همه ی  گزینه ها، به جز گزینه ی ۳  این وزن به دست می آید.

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. بررسی گزینه ها:29
۱ ) در هجاهای ۱ ۱  مصراع اول و ۷  مصراع دوم حذف همزه صورت گرفته. (۲  مورد)

۲ ) در هجاهای ۵  و ۱ ۱  مصراع اول حذف همزه صورت گرفته. (۲  مورد)
۳ ) در هجاهای ۲ ۱  مصراع اول و ۲  مصراع دوم حذف همزه صورت گرفته. (۲  مورد)

۴ ) حذف همزه نداریم.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. بررسی گزینه ها:30
 ( ۱

۲ ، ۳  و ۴ ) 

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. فقط مورد (ب) نادرست است. این یمین قدرت شاعری خود را در قطعات اخلاقی  آشکار کرده31
است.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است.32

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. کتاب المعجم نثری ساده و عالمانه دارد.33

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. افراد نام برده شده در این گزینه، همگی در قرن هشتم می زیستند.34

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. بیت گزینه ی  ۴  از ابن یمین است.35

گزینه ۱  پاسخ صحیح است.36
الف) ایهام تناسب: «مدام» در معنای «همیشه»  آمده است و معنای انحرافی  آن (شراب)، با واژه ی «مست» تناسب دارد.

ب) مجاز: «شب و روز»: همیشه
ج) جناس تام: «میان» سه بار تکرار شده است، مرتبه ی اول و دوم در معنای «کمر» و مرتبه ی سوم، در معنای «وسط»

 آمده است.
د) حسن تعلیل: معلول منطقی ای که در طبیعت اتفاق می افتد: سرخی  آسمان پیش از  آفتاب (دامن گردون پر از خون
جگر بینم به صبح) و علت غیرمنطقی و ادبی  آن: گریستن ستاره ها به خاطر عشق یار (بس که در مهر تو اشک از چشم

اختر می چکد)
هـ) لف و نشر: لف ۱ :  آه ۲ : بناگوش/ نشر ۱ : نیمه  شب، نشر ۲ : صبح

علت رد گزینه ی «۲ »: نبودن ایهام در بیت «الف» و نبودن حسن تعلیل در بیت «ب»
علت رد گزینه ی «۳ »: نبودن ایهام در بیت «د» و نبودن حس  آمیزی در بیت «ب»

علت رد گزینه ی «۴ »: نبودن لف و نشر در بیت «الف»

− ∪ −−

− ∪ ∪| − − ∪ ∪| − − ∪ ∪| − − ∪ −

− ∪ ∪| − − ∪ ∪| − − ∪ −| − − ∪ −
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گزینه ۳  پاسخ صحیح است.37
تشبیه: کین و مهر به زنبور تشبیه شده است./ جناس: نیش و نوش/ لف و نشر: لف ها: کین و مهر - نشرها: نیش و

نوش
تشریح دیگر گزینه ها:

گزینه ی «۱ »: تشبیه: __/ جناس: بر و تر/ لف و نشر: لف ها:  آتش و  آب __ نشرها: دل و چشم
گزینه ی «۲ »: تشبیه: چون نگین/ جناس: گردون و گردان/ لف و نشر: __

گزینه ی «۴ »: تشبیه: __/ جناس: __/ لف و نشر: __

گزینه ۴  پاسخ صحیح است.38
بیت اوّل: فاقد استعاره/ پارادوکس: ۱ - اینکه مات (کیش و مات)، برد باشد و ۲ - اینکه نیستی، هست باشد. = صفر

استعاره - دو پارادوکس
بیت دوّم: استعاره: ۱ - گردن داشتنِ مرگ، ۲ - از اسب پایین  آمدنِ اقبال و ۳ - اینکه اقبال، دست یار را می بوسد./ پارادوکس:

۱ - تیغ حیات انگیز و ۲ - اینکه گردن مرگ، بریده شود و مرگ، بمیرد! = سه استعاره و دو پارادوکس
بیت سوّم: استعاره: ۱ - «ماه» استعاره از چهره ی یار، ۲ - «سایه» استعاره از خط مشکین و ۳ - « آفتاب» استعاره از رخ یار/

پارادوکس: سایه انداختن روی  آفتاب، متناقض نما است. = سه استعاره و یک پارادوکس
بنابراین، در ابیات مجموعاً شش استعاره و پنج متناقض نما (پارادوکس) یافت می شود.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. خطاهای متن عبارت اند از:39
۱ ) شهریار، از بزرگ ترین شاعران «غزل  سرای» معاصر است.

۲ ) شهریار، از غزل سرایان نامی، به ویژه «حافظ» تأثیر فراوان پذیرفته است.
۳ ) بیت مذکور سروده ی ملک الشعرای بهار است.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. کلمهٔ «شصت» به «هفتاد» باید تغییر کند.40

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. تصحیح موارد نادرست به شکل زیر خواهد بود:41
بی بال پریدن: قیصر امین پور / زمستان ۲ ۶ : اسماعیل فصیح / ظهور: علی مؤذّنی

≠≠گزینه ۴  پاسخ صحیح است. تضاد: روشن  تیره / پری  اهریمن42
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گزینه ۳  پاسخ صحیح است. تقطیع گزینهٔ ۳ :43

پارادوکس: صد زبان بودن در عین بی زبانی.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است.44

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. بررسی ابیات به جهت داشتن  آرایهٔ تضاد و پارادوکس:45
«زهره به  آب کردن» کنایه از «ترساندن» است. ۱ ) فاقد تضاد و پارادوکس

۲ ) تضاد بین حضور  غیبت / روند   آیند
۳ ) پارادوکس در «درمان ز درد داشتن» - «با درد تازه، درمان را تازه گرداندن»

۴ ) تضاد بین گل  خار

گزینه ۴  پاسخ صحیح است.  آثار این گزینه همگی مربوط به دوره ی معاصر پس از انقلاب می باشند، خواب ارغوانی46
مجموعه شعر سیدعلی موسوی گرمارودی، زمین سوخته رمانی از احمد محمود، ضیافت از مجموعه داستان های

سیدمهدی شجاعی و مهاجر کوچک به قلم محمدرضا سرشار است.
گزینه ی «۱ »: دوره ی انقلاب - دوره ی انقلاب - دوره ی معاصر (پیش از انقلاب) - دوره ی انقلاب

گزینه ی «۲ »: دوره ی معاصر (پیش از انقلاب) - دوره ی انقلاب - دوره ی بیداری - دوره ی بیداری
گزینه ی «۳ »: دوره ی بیداری - دوره ی معاصر (پیش از انقلاب) - دوره ی معاصر (پیش از انقلاب) - دوره ی بیداری

≠≠

≠
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گزینه ۴  پاسخ صحیح است.47
الف) اولین کنگرهی نویسندگان و شاعران در تیرماه ۵ ۲ ۳ ۱  (دوره ی دوم) تشکیل شد.

ب) در دوره ی چهارم جریان های ادبی پیشین به کمال می رسند.
ج) سمبولیسم اجتماعی در دوره ی سوم رواج یافت.

د) مربوط به دوره ی سوم است.
هـ) مربوط به دوره ی اول است.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. تشریح سایر گزینه ها:48
گزینه ی «۲ »: «کشتی پهلوگرفته» اثر سیدمهدی شجاعی است.
گزینه ی «۳ »: «بدوک» فیلمنامه ای از سیدمهدی شجاعی است.

گزینه ی «۴ »: «زمستان ۲ ۶ » نوشته ی اسماعیل فصیح و «ملاقات در شب  آفتابی» از علی مؤذنی است.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. علت رد سایر گزینه ها:49
گزینه ی «۱ »: در بیت «الف» تلمیح وجود ندارد. بیت «ب»، به معجزات حضرت موسی (ع) و حضرت عیسی (ع) اشاره دارد.

گزینه ی «۳ »: در بیت «ت» متناقض نما وجود ندارد. در بیت «پ»، «سوی بی سویی» و در بیت «الف»، (زهری که مانند شکر
خوب است» متناقض نما هستند.

گزینه ی «۴ »:  آرایهی تشبیه در بیت «الف» (چون شکر) و در بیت «ت» (بحر جانان) وجود دارد. در بیت «ب» جملات
اسنادی هیچ کدام اساس شباهت ندارد. در بیت «پ» فر آیند تشبیه (مانند کردن) اتفاق نیفتاده است. (رونده ... مانند

خاطر گمراه ... نیست!)

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. بررسی  آرایه ها:50
تضاد ب: رفت  ماند

تضمین د: تضمین مصراع «در دو چشم من نشین ای  آن که از من من تری» از مولوی در بیت.

تناقض الف: ایمان بودن کفر

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. استبداد استعماری در سایه ی  قدرت و سلطه ی  جهان غرب عمل می کرد و استبداد قومی و51
قبیله ای می کوشید با رعایت ظواهر اسلامی، ظاهر دینی خود را حفظ کند.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. ۱ ) سکه های مغولی منقوش به  آیات قر آنی به هضم گروه مهاجم در فرهنگ خود و به خدمت52
گرفتن  آن اشاره می کند.

۲ ) مفهوم ناتوی فرهنگی به مرحله ی  استعمار فرانو مرتبط است.
۳ ) در قرن نوزدهم تصرفات اروپاییان از ۵ ۳  درصد کره ی  زمین به ۷ ۶  درصد رسید.

۴ ) بازی رایانه ای که در  آن حمله به ایران و مناطقی از تهران شبیه سازی شده با استعمار فرانو مرتبط است.

≠
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گزینه ۲  پاسخ صحیح است. ابونصر محمد فارابی در گونه شناسی جوامع، یکی از انواع جوامع جاهلی را جامعه ی  تغلب53
می نامد. او در تعریف این نوع جامعه می نویسد: مردم این جامعه به دنبال غلبه و سیطره یافتن به سایر ملتها با

یکدیگر همکاری می کنند این نوع مدینه در اندیشه فارابی با انواع دیدگاه های استعماری و امپریالیستی همخوانی دارد و
در گذشته نیز از طریق جهان گشایی و امپراتوری تحقق می یافته است.

اوج استعمار کهن (قدیم) در قرن ۹ ۱  بود که در  آن دوره تصرفات اروپاییان از ۵ ۳  درصد کره زمین به ۷ ۶  درصد رسید.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. در صورت نبودن عدالت حقوق انسان ها پیمال می شود. در صورت نبودن معنویت برای افراد54
بحران های روحی و روانی به وجود می  آید و در صورت نبودن تعهد و مسئولیت انسان ها منفعل شده و زمینه ی  نفوذ

سلطهگران بر  آنها فراهم می شود.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. فرهنگ سرمایه داری کانون ثروت و قدرت را مورد توجه قرار می دهد.55
 آزادی همواره رهایی از یک امر برای رسیدن به امر دیگر است.

در فرهنگ های جبرگرا انسان محکوم به سرنوشتی محتوم است.

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. موارد ۲  و ۳  کاملاً صحیح می باشند (تأیید گزینه ی  ۴ ).56
فرهنگ جهانی باید روحیه تعهد و مسئولیت را در انسان های ایجاد کند. اما دقت کنید: پاسخگویی بر سولات ثابت و

متغیر بشر نیازمند ویژگی عقلانیت در فرهنگ مطلوب برای جهانی شدن است (رد گزینه های ۲  و ۳ ).
فرهنگی که بر حقانیت تأکید نداشته باشد نمی تواند معیار و میزانی برای سنجش و ارزش های مختلف داشته باشد و در

نتیجه نمی تواند از حقانیت ارزش های خود دفاع کند (رد گزینه های ۱  و ۳ ).

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. وقتی که کسی کتاب شعری می نویسد و  آن را چاپ می کند فعالیتی اجتماعی انجام داده،57
لبخند زدن به یک کودک نوعی مهرورزی است که از جهان فردی وارد جهان اجتماعی می شود. سخنرانی کردن نیز یک

فعالیت اجتماعی است. داشتن هر نوع ایده ای در سر و ذهن، فعالیت فردی است.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. برای پی بردن به هدف کنش، باید به ذهن کنشگر راه یابیم و برای فهمیدن دلالت های58
کنش، باید به زمینهٔ فرهنگی ای که کنشگر در  آن عمل می کند مراجعه کنیم. با شکل گیری استعمار و نفوذ دولت های غربی

در کشورهای اسلامی، جریان اجتماعی روشنفکران شکل گرفت.
اعضای جهان اجتماعی حالت فعال و خلاق خود را در گزینش عناصر فرهنگی خویش از دست می دهند.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. ارزش ها، در قلمرو حقیقی براساس  آگاهی با جهل مردم نسبت به  آنها تعیین نمیشود - در59
قلمرو  آرمانی و واقعی، ارزش ها محصول  آگاهی، خواست و عمل مردم است.

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. بررسی عبارت های نادرست:60
الف: فهم هر کنش مستلزم دسترسی به معنای ذهنی (فردی) و معنای فرهنگی (اجتماعی) نهفته در  آن است.

ب: ارزش هایی که مردم یک جامعه از  آن جانب داری می کنند و رعایت  آن ها را لازم می دانند اما در عمل ممکن است برخی
از  آن ها را نادیده بگیرند، قلمرو  آرمانی جهان اجتماعی را شکل می دهد.
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گزینه ۴  پاسخ صحیح است.61
- لازمه ی شناخت پدیده های اجتماعی، شناخت درست و توأمان تفاوت های فردی - اجتماعی و وجوه مشترک انسان هاست.

- تنوع و تکثیر معانی موجب پیچیدگی کنش های انسانی و دشواری فهمیدن معانی  آن ها می شود، بنابراین برای فهم
کنش انسان ها باید به سراغ روش های کیفی رفت که این تنوع و تفاوت ها را در نظر می گیرد.

- برخی کشورهایی که زیر نفوذ بلوک غرب بودند، دولت غاصب اسرائیل را به رسمیت می شناختند و یا با  آن سازش
می کردند.

- مهم ترین پیامد انقلاب اسلامی ایران در جهان اسلامی ایران در جهان اسلام، جنبش ها و انقلاب های گسترده ی مردم در
کشورهای عربی از سال ۹ ۸ ۳ ۱  هـ.ش است که تاکنون به سقوط قدرت های سیاسی در چهار کشور عربی منجر شده است.

-  آرمان های جهان اجتماعی در ارزش ها متبلور می شود.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است.62
- مورد هیتلر تبعیت با رضایت و مورد استالین تبعیت با کراهت (ردّ گزینه های ۳  و ۴ ).

- در رویکرد تبیینی (ردّ بخش  آخر گزینه های ۱  و ۳ ) ما می توانیم جامعه و پدیده های اجتماعی را مانند پدیده های طبیعی
با روش حسی و تجربی بررسی کنیم. در بررسی پدیده های طبیعی ما می توانیم نتایج مطالعه در یک محیط طبیعی را به

سایر محیط ها و پدیده های طبیعی تعمیم بدهیم. مثلا اگر  آب در یک زمان یا در یک مکان در صد درجه به جوش می  آید
در زمان و یا مکان دیگری هم در همان صد درجه به جوش می  آید. حالا رویکرد تبیینی که با همین نگاه جامعه و

پدیده های اجتماعی را بررسی می کند معتقد به تعمیم نتایج مطالعه یک جامعه و فرهنگ به سایر جوامع و فرهنگ ها
هست. ولی باید در نظر داشت ما نمی توانیم پدیده های اجتماعی را مانند پدیده های طبیعی که قابل مشاهده و مستقل از
ما هستند بررسی کرد، زیرا بعضی از پدیده های اجتماعی از جمله ارزش ها و عقاید قابل مشاهده نیستند و با روش حسی و

تجربی غیرقابل بررسی هستند و همچنین فرهنگ های مختلف ارزش ها و عقاید مختلف دارند و ما نمی توانیم نتایجی را
که از مطالعه و بررسی یک جامعه به دست  آورده ایم، به همه ی جوامع دیگر تعمیم بدهیم.

گزینه ۴  پاسخ صحیح است.63
- ماکس وبر معتقد بود کنش اجتماعی، معنادار است و پدیده های معنادار را نمی توان همانند پدیده های طبیعی، از طریق

حواس مطالعه کرد، بلکه باید معنای  آن ها را فهمید.
- رویکردی تفسیری در تقابل با رویکرد تبیینی بر این باور است که کنشگران براساس معنایی که در ذهن دارند، دست به

عمل می زنند.
- تنوع و تکثر معانی، موجب پیچیدگی کنش های انسانی و دشواری فهمیدن معانی  آن ها می شود.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. برای پی بردن به هدف کنش، باید به ذهن کنشگر راه یابیم و برای فهمیدن دلالت های64
کنش، باید به زمینهٔ فرهنگی ای که کنشگر در  آن عمل می کند، مراجعه کنیم. به عبارت دیگر، فهم هر کنشی، مستلزم

دسترسی به معنای ذهنی (فردی) و معنای فرهنگی (اجتماعی) نهفته در  آن است.
کنشگران فردی و جمعی، هم در معانی ذهنی و هم در معانی فرهنگی، فعال و خلاق اند. علاوه بر این، خلاق و فعال بودن

انسان ها در تولید معانی، موجب پیدایش فرهنگ ها و جهان های اجتماعی مختلف می شود.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. دانش جهان شمول (قوانین همه جایی و همیشگی) به رویکرد تبیینی مربوط است نه به65
رویکرد تفسیری که دانش محلی (این جایی و اکنونی) است.
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گزینه ۲  پاسخ صحیح است. الف و ب) صحبت در مورد نقشه ژنتیکی (بیان یک سن معین برای بروز یک ویژگی) به عوامل66
زیستی اشاره دارد.

ج، د، و) تاثیر محیط به بروز ویژگی ها با بیماری ها
هــ) اشاره به موارد پیش از تول و جنینی به عوامل وراثتی و زیستی اشاره داد.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. تحلیل موارد نادرست:67
الف) تفکر فرضیه سازی برای اولین  بار در نوجوانی به وجود می  آید.

ج) برای تبدیل شناخت فرد به اخلاق، او باید به باور نسبت به  آن رسیده باشد.
د) در روند طبیعی زندگی انتظار می رود نوجوان برای رسیدن من  آرمانی تلاش کند.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است.  آگاهی از این که انسان موجودی اجتماعی است در فرایند رشد به تدرج حاصل می شود و68
کودک را اجتماعی تر می کند.

تمایل نوجوان به این که بیشتر خود را در کنار دوستانش بگذراند به رشد اجتماعی او اشاره دارد.
شنیدن قصه عاملی بیرون از فرد است و مصداقی برای عامل محیطی رشد.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. مبنای استدلال در دوران کودکی، واقعیت های ملموس و بیرونی است. در حالی که نوجوانان69
فرضیه سازی می کنند و در پیش بینی یک موقعیت، از احتمال های مختلف بهره می برند.

کودکان براساس پردازش  ادراکی یعنی ویژگی های حسی و فیزیکی عمل می کنند. در حالی که پردازش غالب نوجوانان
مفهومی است.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. در اسلام مراحل رشد تا ۱ ۲  سالگی به سه مرحله تقسیم می شود که هفت سال اول کودک  آقا70
و سرور است و در هفت سال دوم فرمانبردار و در هفت سال سوم وزیر و مشاور است.

منظور از رشد در دوره کودکی از زمان تولد تا ۱ ۱ ، ۲ ۱  سالگی است. بسیاری بر این باور هستند که روان شناسی فقط
خصوصیات دوره کودکی را بررسی می کند، اما روان شناسی رشد مطالعه علمی انسان از زمان انعقاد نطفه تا پایان زندگی

اوست.
رشد شناختی به رشد توانایی های مرتبط با فرایندهایی مانند توجه، ادراک، حافظه، استدلال، قضاوت، حل مسئله،

تصمیم گیری و توانایی های زبانی کودک اطلاق می شود.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. هر چند رشد درک اخلاقی به شکل گیری شناخت وابسته است، اما در بسیاری موارد به رفتار71
اخلاقی منجر نمی  شود. شناخت باید به عقاید و باورها و ارزش های فرد تبدیل شود.
رسش یا پختگی به عنوان یک عامل درونی تأثیرگذار بر رشد است نه عامل بیرونی.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. پژوهش های دانشمندان با طرح مسئله شروع می شود. در بیشتر موارد  آنها با توجه به دانش72
و تجربه های قبلی و با استفاده از قوه تخیل خودشان سعی می کنند پاسخ های اولیه و تا حد امکان سنجیده ای به

مسئله های علمی بدهند که به این پاسخ ها فرضیه می گویند.
فرضیه پاسخ اولیه پژوهشگران به مسئله های علمی است.

منظور از توصیف بیان روشن و تا حد ممکن دقیق از چیستی مفهوم و موضوعی است که قصد مطالعه و بررسی  آن را
داریم.

انسان ها برای پاسخ به سؤالات خود و برای کسب معرفت از منابع و روش های گوناگون استفاده می کنند مانند عقل و
شهود و علوم تجربی و ... که فیلسوفان بیشتر از روش عقلی استفاده می کنند.
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گزینه ۳  پاسخ صحیح است. با وجود اینکه بیشترین برخورد با  آزمون را افراد عادی دارند، اما اجرا، نمره گذاری و تفسیر73
فقط باید توسط متخصص انجام گیرد و نتیجه به شرطی معتبر است که با تکرار  آزمون به نتایج یکسان برسیم.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. الف) کودک در ۸  ماهگی ترس از غریبه دارد.74
ب) در دوره دبستان کودکان علاقه مند به بازی با هم جنس های خود هستند.

ج) بازی های موازی در ۵ /۴  سالگی اتفاق می افتد.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. شناسایی و پیش بینی تغییرات در طول زندگی فراخفای زندگی نام دارد. در روان شناسی به75
رفتارهایی که وابسته به  آمادگی زیستی است، رسش یا پختگی گویند.

یادگیری یکی از مهم ترین عوامل محیطی است که بر روی تغییرات رشدی تأثیر زیادی دارد.
رشد شناختی، به رشد توانایی های مرتبط با فر آیندهایی همچون توجه، ادراک، حافظه، استدلال، قضاوت، حل مسئله،

تصمیم گیری و توانایی های زبانی کودک اطلاق می شود.
با توجه به رشد  آگاهی کودکان از هیجان های مختلف و واکنش اطرافیان، هیجانات ساده مانند ترس و خشم و محبت به

هیجانات مرکب مانند احساس پشیمانی، سپاسگزاری و ترحم تعمیم می یابد.

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. الف) رشد اجتماعی کودک  سیر اولیه، بازی های موازی، مرحله ثانویه  دوره دبستان76
ب) هیجانی

ج) رشد شناختی  ادراک، استدلال، توانایی های زبانی

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. شناخت عالی شامل استدلال، قضاوت، حل مسئله و تصمیم گیری می شود که در گزینه77
مذکور علی فرایند حل مسئله را انجام داده است. در سایر گزینه ها به ترتیب به ۱ - احساس، ۲ - توجه و ۳ - حافظه که از

مصادیق شناخت پایه هستند اشاره شده است.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. روان شناسی: علم مطالعه ی  رفتار و فرایندهای ذهنی  به هر نوع فعالیت مورد مشاهده ی 78
جان دار رفتار می گویند که مختص انسان نیست. اما فرایندهای ذهنی که به شکل مستقیم قابل مشاهده نیستند، فقط

مختص انسان می باشند.

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. پیچیدگی و دشواری توصیف و تبیین، برعکس علوم تجربی بالا است، در سایر گزینه ها به79
موضوعات تجربی اشاره شده است (گزینه ی  ۱  نیز می تواند هم از منظر روان شناسی و هم از منظر تجربی بررسی گردد، اما

ارجحیت با گزینه ای است که به صراحت و دقت بالاتری به علم روان شناسی اشاره کرده است).

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. مسئله - فرضیه - اصل یا قوانین - نظریه80

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. کلمات مهم: إنّ: همانا (می تواند ترجمه نشود!) / تَبادُل: تبادل، رد و بدل کردن / لُغاتِ العالَم:81
زبان های جهان . یَجعلها غنیّةً:  آنها را بی نیاز می سازد. خطاهای سایر گزینه ها:

».) - ردّ و بدل شوند (»تبادُل» مصدر و در نتیجه اسم است نه فعل!) -  آن (اضافی است). ۱ ) اگر (معادل «إنْ» است نه «إنَّ
۳ ) موجب می شود (معادل فارسی «یُسبّبُ» است و نه «یَجعلُ»!)

».) - انجام شود (اضافی است.) - غنی می شوند («یجعلها» فعل معلوم است نه » است نه «إنَّ ۴ ) چنانچه (معادل «إنِّ
مجهول، زیرا ضمیر «ها» مفعول است.)

⟵⟵

⟵

⟵

12



گزینه ۲  پاسخ صحیح است. کلمات مهم: أنفِقوا: انفاق کنید / رزَقناکُم: به شما روزی دادیم / قبل أن یأتی: پیش از  آنکه82
بیاید / یَوُمٌ لا بیعٌ فیهِ: روزی که در  آن فروشی نیست. / و لا خُلّةٌ: و نه دوستی

خطای سایر گزینه ها:
۱ ) روزی شما شده است (معادل فارسی «رزَقناکُم» نمی باشد!) - فرا رسیدن («أن یأتی» فعل است نه مصدر!)

۳ ) انفاق کردید. («أنفِقوا» فعل امر مخاطب است نه ماضی!) - روزیتان شده است. (مانند ۱ )
۴ ) انفاق کردید. (مانند ۳ )

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. بررسی سایر گزینه ها:83
۱ ) شاخه ای دیگر («غصون» جمع است نه مفرد) / می تواند («استطاع» ماضی است) / ۵ ۰ ۱  (مئة و خمسین: ۰ ۵ ۱ ).

۳ ) پوشش خاص (ضمیر «ه» در «غشاء ة الخاصّ» ترجمه نشده) / باز شد («فتح» معلوم است نه مجهول.) / شاخه هایی
(«غصن» مفرد است) / پرواز کرد (قفز: پرید) / بپرد (أن یطیر: پرواز کند) / ضمناً « آٔکثر» ترجمه نشده است.

۴ ) می پرد و می تواند («قفز و استطاع» هر دو ماضی هستند) / « آٔکثر» مانند (۳ )

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. بررسی سایر گزینه ها:84
۱ ) پیش فرستادید («تُقدّموا» فعل شرط و مضارع است نه ماضی) / یافتید («تجدوا» جواب شرط و مضارع است نه ماضی).

» ضمیر ندارد). ۲ ) اگر (اضافی است) / خوبی ها («خیر» مفرد است نه جمع) / خدایش («االلهّٰ
۴ ) اگر (معادل درستی برای «ما» شرطیه نیست.) / مِن (ترجمه نشده است.) / خواهید یافت (دلیلی برای مستقل ترجمه

کردن «تجدوا» وجود ندارد.)

گزینه ۲  پاسخ صحیح است.85
«لَن» فقط بر سر فعل مضارع می  آید و با ماضی نمی  آید، امّا در این گزینه همراه با فعل «یئسوا»  آمده که ماضی است.

دقت کنید «یـ» در فعل «یئس» جزئی از ریشه ی فعل است و نشانه ی مضارع نیست. (مضارع این فعل به صورت «یَیأسُ»
می  آید.)

گزینه ۳  پاسخ صحیح است.86
ترجمه ی عبارت: «کشاورزی که در مزرعه ی گندم کار می کرد، موضوع را برای ما توضیح داد!»، بنابراین «القضیّة» مفعول و

معرفه است و «فلاّحٌ» فاعل و نکره است.
تشریح سایر گزینه ها:

گزینه ی «۱ »: «حامد» فاعل و معرفه (اسم عَلَم) است.
گزینه ی «۲ »: «الزّمیلات» فاعل و معرفه (با «ال») است.

» فاعل و معرفه (اسم عَلَم) است. گزینه ی «۴ »: «االلهُّ

گزینه ۳  پاسخ صحیح است.87
هرگاه پس از یک اسم معرفه ی «الـ» دار، موصول خاص (الّذی، الّتی، الّذینَ و ...) بیاید،  آن اسم معرفه، شبیه اسم های

نکره (همراه با «ی») ترجمه می شود: (المفردات الّتی ...، واژگانی که ...)
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گزینه ۳  پاسخ صحیح است.88
نکته ی مهم درسی:

جواب شرط اگر جمله ی اسمیه یا فعل امر و نهی باشد، حتماً باید با حرف «فَـ» شروع شود.
تشریح گزینه ها:

گزینه ی «۱ »: «من» ادات شرط، «یستغفر» فعل شرط و «یدخل» جواب شرط است که به درستی رعایت شده و نیازی به
» هم نیست.  آوردن حرف «فَـ

» هم نیست. ر» فعل شرط و «یعمل» جواب شرط است و نیازی به  آوردن حرف «فَـ گزینه ی «۲ »: «من» ادات شرط، «لا یتفکَّ
گزینه ی «۳ »: دقت کنید اگر قرار بود «هو النبی الأکرم» جواب شرط باشد، در ابتدایش باید حرف «فَـ» می  آمد، بنابراین
جواب شرط نیست، ترجمه: «کسی که برانگیخته شد تا بزرگواری های اخلاق را کامل کند (او) پیامبر اکرم بود (است).»

(«من» موصولی داریم.)
گزینه ی «۴ »: «من» ادات شرط، «اجتَهَدَ» فعل شرط و «لا یندم» جواب شرط و مضارع منفی است و نیازی به  آوردن حرف

«فَـ» هم نیست.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است.89
در این گزینه، «من» ادات شرط، «أصلح» فعل شرط و جمله ی «جزاءُ ه الجنّة» که بر سر  آن حرف «فـ»  آمده، جواب شرط
است که یک جمله ی اسمیّه است و «جزاء» مبتدا و «جنّة» خبر  آن است. ترجمه: «هر کس میان خود و پروردگارش را

اصلاح کند، پاداشش بهشت پرنعمت است.»
تشریح سایر گزینه ها:

گزینه ی «۱ »: در این عبارت «من» ادات شرط، «اِستمع» فعل شرط و فعل ماضی «فَهِمَ»« جواب شرط است که شاید  آن را با
«فـ + هُ» اشتباه گرفته اید!

ترجمه: «هرکس به سخن معلّمان خود به دقّت گوش دهد، درس را خوب می فهمد.»
گزینه ی «۲ »: در این عبارت «من» ادات شرط، «یَعمل» فعل شرط و فعل مضارع «تُغفَر» جواب شرط است. ترجمه: «هرکس

کارهای خیر و نیک انجام دهد در حالی که باایمان باشد، بدی هایش بخشیده می شود.» [ توجّه: «و هو مؤمن» جمله ی
حالیّه است و جواب شرط نیست، چرا که اگر قرار بود جواب شرط باشد، بر سر «هو» باید حرف «فـ» می  آمد، نه «و»!] 

گزینه ی «۴ »: در این عبارت ادات شرطی وجود ندارد تا جواب شرط داشته باشیم! «ما» از نوع «نفی» و «ما حاول» فعل
ماضی منفی است. ترجمه: «برادر بزرگم قبل از این مسابقه زیاد تلاش نکرد، لذا او در  آن شکست خورد.»

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. در این گزینه، فعل شرط و جواب شرط ماضی هستند و می توانیم فعل شرط را به صورت90
«مضارع التزامی یا ماضی ساده» [ اِجتهد: تلاش کند، تلاش کرد]  و جواب شرط را به صورت مضارع اخباری ترجمه کنیم و

زمان  آن ها تغییر می کند. تشریح سایر گزینه ها:
گزینه های «۱ » و «۳ »: در این گزینه ها، اسلوب شرط (فعل شرط + جواب شرط) دیده نمی شود.

گزینه ی «۲ »: در این گزینه اسلوب شرط وجود دارد، ولی فعل شرط و جواب شرط مضارع هستند و برای ترجمه ی  آن ها، فعل
شرط را به صورت مضارع التزامی و جواب شرط را به صورت مضارع اخباری ترجمه می کنیم و زمان  آن ها تغییری نمی کند.

نکته ی مهم درسی:
اگر فعل شرط یا جواب شرط ماضی باشد، می توانیم فعل شرط را به صورت مضارع التزامی و جواب شرط را به صورت مضارع

اخباری ترجمه کنیم.
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گزینه ۱  پاسخ صحیح است.91
تشریح سایر گزینه ها:

گزینه ی «۲ »: «أطفال» به معنای «کوکان، بچه ها» است و برای «فرزندان» مناسب نمی باشد، در این گزینه «الصّغیر» نیز
نادرست است، چون صفت باید در جمع بودن از موصوف خود تبعیّت کند.

گزینه ی «۳ »: فعل مضارع منفی به معنای (فرق نمی گذارد) به کار رفته است نه فعل نهی، در این گزینه «عندَ» نیز
نامناسب است.

گزینه ی «۴ »: «والدان مؤمنان» نکره و به معنای (پدر و مادر با ایمانی) است و نادرست است، در این گزینه «الصّغیر» نیز
مفرد به کار رفته و نادرست است.

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. در گزینهٔ پاسخ «سراباً» که مستثنی است از اسم «شیئاً» جدا شده در نتیجه «شیئاً»92
مستثنی منه است که در این جمله حذف نشده است. سایر گزینه ها مستثنی منه ندارند.

گزینه ۴  پاسخ صحیح است.93
ترجمه ی عبارت: قلم هایی در کیفم دارم که (کسی) جز دوستم  آن ها را ندید!

(فقط دوستم  آن ها را دید). مستثنی منه در این جمله محذوف است.
تشریح سایر گزینه ها:

گزینه ی «۱ »: از روزهای کودکی ام روزی را به جز  آنچه باعث شادی ام بود به یاد نیاوردم! (مستثنی منه  یوماً)
گزینه ی «۲ »: شاعر قصیده ای ندارد جز  آنچه در وصف پادشاه سروده شده است! (مستثنی منه  قصیدةً)

گزینه ی «۳ »: در شهر پیرمردی را نمی بینم جز  آنکه به گردش علمی پرداخت! (مستثنی منه  شیخاً)

گزینه ۲  پاسخ صحیح است.94
«یلعبون» خبر «کان» و «مسرورینَ» حال برای توصیف حالت «الأولاد» است.

تشریح سایر گزینه ها:
گزینه ی «۱ »: در عبارت داده شده، حال به کار نرفته است، «مُمطراً» خبر افعال ناقصه است.

گزینه ی «۳ »: «رِجل» مرجع حال و از اعضای بدن است، لذا باید حال برای  آن به شکل مؤنّث بیاید، در حالی که حال به صورت
مفرد مذکّر  آمده است.

گزینه ی «۴ »: حال جمله ی اسمیه شامل «مبتدا + خبر» است و خبر، اگر اسم باشد، باید به صورت مرفوع بیاید، در حالی که
در گزینه ی «۴ » خبر منصوب  آمده است. (شکل درست: و هو محزونٌ)

⟵

⟵

⟵

15



گزینه ۲  پاسخ صحیح است.95
ترجمه متن:

خورشید بدن ها را می سوزانْد و شیری در جنگل احساس گرسنگی زیادی می کرد.  آن شیر از جایش بلند شد و این جا و
 آن جا به دنبال غذایی گشت تا به  آن گرسنگی خود را برطرف کند. پس [ چیزی]  جز یک خرگوش کوچک پیدا نکرد.  آن را

گرفت و با خودش فکر کرد، در حالی که می گفت: «این حیوان، معده ی من را پُر نخواهد کرد!» در این هنگام  آهویی را دید
که دور از او راه می رفت. پس مجّدداً با خود فکر کرد: «به جای این خرگوش،  آن  آهو را خواهم گرفت و  آن را می خورم.» و

این چنین خرگوش را رها کرد و با بیشترین سرعت به سمت  آهو روانه شد تا او را شکار کند امّا  آهو با سرعت بیشتری
فرار کرد و از چشم ها پنهان شد. پس شیر داستان احساس پشیمانی و تأسف کرد و گرسنه ماند.

........................................................................
ترجمه ی گزینه ها:

۱ ) شیر نتوانست  آهو را شکار کند.
۲ ) داستان زمانی اتفاق افتاد که خورشید غروب کرده بود.

۳ ) شیر برای شکار  آهو تلاش کرد امّا سرعت  آهو بیشتر بود.
۴ ) شیر در پایان نتوانست نیازش را برطرف کند.

گزینه ۴  پاسخ صحیح است.96
ترجمه ی گزینه ها:

۱ ) تکبّر و سرباز زدن                                                ۲ ) شیر و خرگوش
۳ ) گرسنگی و غذا                                                ۴ ) حرص و  آز

گزینه ۲  پاسخ صحیح است.97
ترجمه ی گزینه ها:

۱ ) هر کس به زیاد طمع ورزد، به اندک [ هم]  دست نمییابد.
۲ ) انسان حریص است بدانچه از  آن منع شده است.

۳ ) یک گنجشک در دست بهتر از دهتا روی درخت است. [ سیلی نَقد به از حلوای نسیه] 
۴ ) قناعت گنجی است که پایان نمی پذیرد.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. «یشعر»: احساس می کند، [ در متن کان یشعر: احساس می کرد]  از نظر معنایی نیاز به مفعول98
ندارد، در متن هم مفعول نگرفته پس فعلی لازم است نه متعدّی.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. «جائعاً» نقش حال مفرد دارد. فعل قبل از این اسم یعنی «بَقی» لازم است و اصلاً مفعول99
نمی گیرد.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. در گزینه ی «۳ »، «الساسانیّین» نقش مضاف الیه را دارد، نه صفت!100

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. ترتیب و توالی رویدادهای مزبور بدین صورت است:101
۱ ) در تنگنا قرار دادن ابوطالب توسط مشرکان برای عدم حمایت از برادرزاده خود (ب)

۲ ) پناه بردن بنی هاشم به شعب ابی  طالب (الف)
۳ ) از دنیا رفتن حضرت خدیجه و حضرت ابوطالب (د)

۴ ) رفتن رسول خدا به طائف در جست وجوی یافتن مردمانی با  آمادگی بیشتر برای پذیرش اسلام. (ج)

16



گزینه ۲  پاسخ صحیح است. کتاب (اخبار الطوال) از نمونه های تاریخ نگاری ترکیبی است. مورخ در این روش ناچار به102
گزینش و انتخاب است. بررسی سایر گزینه ها:

۱ ) درباره تاریخ نگاری روایی است.
۲ ) درباره تاریخ نگاری تحلیل است.
۳ ) درباره تاریخ نگاری روایی است.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. تشریح عبارت های نادرست:103
ج) تداوم تاریخ نگاری عمومی تا اواخر عصر قاجار بوده است.

د) سرودن منظومه های حماسی و تاریخی پیشینه ی دیرینه ای داشت. اما در دوره ی  مغولان رونق و رواج بسیاری یافت.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. عبارت های ذکر شده در گزینه ها به ترتیب مربوط به این روش های تاریخ نگاری است:104
۱ ) تحلیلی - تحلیل

۲ ) ترکیبی - ترکیبی
۳ ) ترکیبی - روایی
۴ ) تحلیل - ترکیبی

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. مورخانی مانند مسعودی برای بررسی درستی و یا نادرستی برخی از اخبار و گزارش های تاریخی105
به مسافرت می رفتند و مکان رویدادها را از نزدیک بررسی می کردند.

یکی از نمونه های تاریخ نگاری براساس روش موضوع محوری، کتاب مروج الذهب و معادن الجوهر نوشته مسعودی است.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. فتوح البلدان از نمونه های تاریخ نگاری ترکیبی است که در  آن مورخ ناچار به گزینش و106
انتخاب است و امکان دارد که برخی از جنبه های خبر از چشم او دور بماند.

گزینه های ۲  و ۳  درباره تاریخ نگاری روایی و گزینه ی ۴  نیز درباره تاریخ نگاری تحلیلی است.

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. اقدام رضاشاه در اسکان اجباری عشایر، ضمن ایجاد نارضایتی و خشم در بین عشایر، از رونق107
دامداری کشور کاست و باعث شد که کشور ما از نظر دامی به بیگانه نیازمند شود.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. بی نتیجه ماندن قرارداد ۹ ۱ ۹ ۱ ، این نکته را به انگلیسی ها یاد آور شد که به دلیل  آگاهی مردم،108
نمی توان ایران را مانند هندوستان به خاک بریتانیا اضافه کرد. در نتیجه مأموران انگلستان در ایران تصمیم گرفتند تا

شخص مورد اعتماد خود را به حکومت برسانند تا از طریق او بتوانند به صورت غیرمستقیم اهداف خود را در ایران پیاده
کنند.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. نخستین اولویت ها پس از انقلاب میجی، تغییر وضع ناتوان ژاپن در رویارویی با خطر109
جهانگشایی غربی و جبران عقب ماندگی های نظام قبلی بود. اما در پاسخ به این نیاز اساسی، کشورهای غربی در سرمشق

قرار دادند و گمان می کردند که هیچ ملت  آسیایی نمی تواند از ریشه های اصیل خودش دژی بسازد که بتواند برابر طغیان
و تهاجم غرب مقاومت کرده یا با  آن  ها رقابت کند.
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گزینه ۲  پاسخ صحیح است.110
درس ۸  صفحه ۰ ۱ ۱ 

پس از اشغال ایران توسط نیروهای متفقین، رضاشاه به فرمان انگلیسی ها و به سرعت استعفایش از سلطنت را نوشت و
به جزیره موریس در جنوب غربی اقیانوس هند تبعید گردید.

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. (درس ۸  ص ۴ ۰ ۱ )111

گزینه ۱  پاسخ صحیح است.112

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. مرزهای سیاسی و اداری بر مبنای انتخاب و تصمیم گیری انسان ها تعیین می شوند و معمولا113ً
بر مرزهای نواحی طبیعی و انسانی منطبق نیستند.

در عبارت «الف» نیز پدیده ی گل فشان ها که می تواند یک ناحیه  ی طبیعی باشد در دو استان هرمزگان و سیستان و
بلوچستان وجود دارند و با مرزهای سیاسی استان ها منطبق نیستند.

گرچه انسان ها با پیشرفت در دانش و تولید ابزار و فناوری بر محیط های طبیعی غلبه کرده و این محیطها را در اختیار
گرفته اند، با وجود این، محیط ها و نواحی طبیعی همواره زندگی مردم را تحت تأثیر قرار داده است.

در عبارت «ب» نیز  آب وهوا عوامل کنترل کننده ی فعالیت های روزانه و همچنین طولانی مدت زندگی انسان ها شده است.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. دقت کنید مناسب ترین عبارت برای متن داده شده، در گزینه ی «۲ »  آمده است، در نواحی114
انسانی، به سختی می توان حدود مرزها را تعیین کرد، همین عامل سبب شده است که یک ناحیه ی مختلط زبانی در

مجاورت مرز ایالات متحده ی  آمریکا و مکزیک دیده شود.

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. کانون ناحیه، مرزهای ناحیه: هر ناحیه ی جغرافیایی دارای کانون یا مرکزی است که بیشترین115
عوامل وحدت و همگونی در  آن وجود دارد.

تعیین مرزهای دقیق نواحی دشوار است: تعیین مرز نواحی در نواحی زبانی و قومی دشوارتر از نواحی طبیعی است.
قلمرو و وسعت نواحی، متفاوت است: گاه یک بخش از یک روستا، یک شهر یا استان یا یک کشور است و گاه چند کشور

و قاره را دربر میگیرد.
مرزهای نواحی: قابل تغییرند.

مرزهای سیاسی و اداری معمولاً بر مرزهای طبیعی و انسانی منطبق اند.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. تشریح گزینه ی نادرست:116
معیارهای مربوط به عوامل طبیعی عبارت اند از ناهمواری، نوع خاک، پوشش گیاهی و کشت و معیارهای مربوط به عوامل

انسانی عبارت اند از جمعیت، اقوام، دین، زبان، فرهنگ و نوع فعالیت اقتصادی.
بقیه ی موارد با توجه به متن کتاب درست است.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. بازارهای شناور در بانکوک تایلند و ایجاد کارخانه های بزرگ و کوچک در امتداد محورهای117
ارتباطی شهر تهران، نمونه  هایی است که انسان ها نواحی را به وجود می آورند.

مردم نواحی گرم و خشک یا نواحی بسیار سرد، برای کنترل محیط از روش های متفاوتی استفاده می کنند یا احداث راه آهن
در کشوری که نواحی مرتفع و کوهستانی دارند از نمونه های نواحی به فعالیت های انسان ها شکل می دهند است.
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گزینه ۴  پاسخ صحیح است. ناحیه بندی کاری صرفاً جغرافیایی است و براساس طرز تفکر یک جغرافیدان و شیوهٔ کار او118
صورت می گیرد. انتخاب معیارها و ملاک ها برای تعیین حدود یک ناحیه، به هدف مطالعه و تحقیق جغرافیدان بستگی

دارد. این معیارها ممکن است «عوامل طبیعی» یا «عوامل انسانی» باشد.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. محیط زمین ۰ ۶ ۳  درجه و یک دور چرخش  آن ۴ ۲  ساعت طول می کشد. پس می توان کره119
زمین را به ۴ ۲  قاچ تقسیم کرد که هر قاچ ۵ ۱  درجه پهنا دارد. طبق نقشه پراکندگی ناهمواری های منطقه کوهستانی البرز و

تالش فاصله این دو منطقه حدود ۴  درجه است که از نظر اختلاف زمانی بسیار کم است.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است.                        اختلاف طول: 120

اختلاف زمان:                          

۴  ساعت اختلاف زمان که چون شهر «ب» در غرب است ساعت  آن کمتر است. توجه کنید که در محاسبه ی اختلاف طول
به سبب  آنکه هر کدام در یک نیمکره هستند (شرقی و غربی) اختلاف حاصل جمع  آن ها است.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. ترویج پیاده روی و ایجاد مسیرهای پیاده رو، تشویق مردم به استفاده از خودروهای هیبریدی،121
تعیین محدوده های ممنوعه برای رفت و آمد خودروهای شخصی (طرح ترافیک) و ایجاد پارکینگ های طبقاتی از جمله

کارهایی است که برای بهبود حمل ونقل شهری انجام می گیرد.

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. برنامه ریزان تلاش کرده اند که برای مقابله با مشکلات حمل ونقل شهری تدابیری بیندیشند.122
گسترش حمل ونقل عمومی مهم ترین راهکار بهبود حمل ونقل شهری است.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. بررسی گزینه ی پاسخ: حمل ونقل ریلی به سرمایه فراوانی نیاز دارد اما بازدهی  آن در  آینده،123
هزینه سرمایه گذاری را جبران می کند، مسافر و بار بیشتری حمل می شود و ترافیک ندارد.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است.124

چون کرمانشاه در غرب تهران واقع شده و به نصف النهار مبدأ نزدیک تر است، پس طول جغرافیایی  آن  درجه کم تر
از تهران است.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. مهم ترین کاربرد دستگاه های گیرنده ی جی پی اس  «تعیین موقعیت جغرافیایی و125
طول و عرض و ارتفاع مکان ها و زمان مورد نظر» است.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. مفهومی که فقط قابلیت انطباق بر یک مصداق را دارد، مفهوم جزئی است. در مقابل، مفهوم126
کلی، مفهومی است که قابلیت انطباق بر بیش از یک مصداق را دارا است. با مفهوم جزئی نمی توان هیچ یک از روابط

چهارگانه را ساخت (رد گزینه های «۱ » و «۴ »). مفهومی که فقط قابلیت انطباق بر یک مصداق را داشته باشد، فقط جزئی
است (رد گزینه ی «۲ »).

۴٢ + ١۸ = ۶٠ درجه

= ۴
۶٠

١۵

١۷×١۵ = ٢۵۵

٢۵۵ ÷ ۶٠ = ۴/٢۵°

۴/٢۵°

۵١ − ۴/٢۵° = ۴۶/٧۵ ≈ ۴٧

( GPS )

19



گزینه ۴  پاسخ صحیح است. در طبقه بندی مفاهیم براساس نسبت های چهارگانه باید توجه داشت که مفاهیم موجود در127
هر طبقه نسبت به طبقه ی قبل خود، رابطه ی عموم و خصوص مطلق داشته باشند و مفاهیم موجود در هر طبقه نیز با

یکدیگر رابطه ی تباین داشته باشند. حال می دانیم که هر عدد صحیح خود نوعی عدد گویا بوده و هر عدد گویا نیز عددی
حقیقی میباشد. بررسی سایر گزینه ها:

گزینه ی «۱ »: صفت و ضمیر رابطه ی تباین دارند، نه عموم و خصوص مطلق.
گزینه ی «۲ »: لوزی و مستطیل هر دو نوعی متوازیالاضلاع هستند.

گزینه ی «۳ »: قیاس و تمثیل از اقسام مختلف استدلال می باشند و رابطه ی عموم و خصوص مطلق ندارند.

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. تشریح گزاره ها:128
عبارت اول: در اینجا دو معنی از جمله قابل برداشت است، اول این که رضا از حمید بهتر است و دوم این که رضا از گوینده
بهتر است و چون مرجع ضمیر «او» و همچنین «من» مشخص نیست، ابهام موجود می تواند باعث به وجود  آمدن مغالطه

شود.
عبارت دوم: لفظ «دور از تو» دو معنای مشترک در لفظ دارد و مشترک لفظی محسوب می شود. یک معنا «دور بودن از

کسی» و معنای دیگر «دور از جان کسی» (دعایی) است. این عبارت، ممکن است مغالطه ی توسل به معنای ظاهری هم
باشد، اما طبق گزینه ها، گزینه ی «۴ » صحیح است.

عبارت سوم: منظور فرد اول از «سفر»، مسافرت است، ولی فرد از این کلمه ماه «صفر» را برداشت کرده است که از
مصادیق مغالطه ی نگارشی می باشد.

بنابراین گزینه ی «۴ » جواب صحیح این تست است.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. حافظ اول چون در مقام بیان نام یک شخص است به همین دلیل جزئی می باشد، لکن سایر129
کلمات اشاره به شخص یا شی ء معین ندارد و همگی دارای مصادیق متعدد می باشند، پس کلی هستند.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. چون تصور و تصدیق هر دو زیرمجموعه ی  علم هستند، پس رابطه ی  میانشان تباین است.130
کلاس و مدرسه فاقد مصداق مشترک هستند. دقت داشته باشید درست است که کلاس از نظز فیزیکی داخل مدرسه

است، اما برای تشخیص نسبت های چهارگانه باید به مصداق نگاه کرد، به عبارت دیگر هیچ مدرسه ای کلاس نیست و هیچ
کلاسی مدرسه نیست. با توجه به جزئی بودن دماوند هیچ یک از نسبت های چهارگانه برقرار نیست.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. مغالطه ی  موجود در صورت سؤال مغالطه ی  ابهام در مرجع ضمیر است که مشابه  آن در گزینه131
۲  قابل مشاهده است.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. برای رسیدن به تصور معلوم از تعریف و برای رسیدن به تصدیق معلوم از استدلال کمک132
می گیریم که در تصدیق حکم و قضاوت وجود دارد لکن در تصور حکم و قضاوت نداریم.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. از  آنجاکه خطای در الفاظ و معنای  آن ها می تواند باعث خطای در اندیشیدن (تعریف و133
استدلال) شود، به مبحث الفاظ در منطق توجه خاصی می شود.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. به کار بردن دلالت مطابقی به جای تضمّنی و التزامی، به خطایی منتهی می شود که  آن را134
«مغالطه ی توسل به معنای ظاهری» می نامند.
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گزینه ۴  پاسخ صحیح است. منظور از نوشیدن جام، نوشیدن چیزی است که داخل جام است. بنابراین از نوع دلالت135
تطابقی نیست. زیرا کسی خودِ جام را نمی نوشد. از طرفی مایع داخل جام حقیقتاً بخشی از خودِ جام نیست، پس دلالت

تضمنی هم نیست.
دستم شکست: منظور بخشی است دست است.

ماشینم را دزد برد: منظور کل ماشین است.
خانه ام را دزد برد: منظور وسایل خانه است.

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. کلمه ی فلسفه در ابتدا به معنای دوستداری دانایی و در نهایت مرادف با دانش شد.136
دغدغه ی برخی از سوفیست ها، که بیشتر به تعلیم سخنوری و وکالت اشتغال داشتند، بیان واقع و دفاع از حقیقت نبود،

این گروه پیروزی بر رقیب را مهم ترین هدف می دانستند و از این رو در استدلال های خود بیشتر از مغالطه کمک
می گرفتند که به ظاهر به نظر می  رسید، اما در واقع غلط بود.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. شبیه این جمله فراوان است و ما گاه و بیگاه از  آن استفاده می کنیم، اگرچه ممکن است از137
خاستگاه  آن اطلاعی نداشته باشیم و ندانیم از چه تاریخی وارد فرهنگ بشریت شده است.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. اهدافی که ما برای زندگی مان انتخاب می کنیم، ریشه در باورهایمان دارند و نه برعکس، در138
گزینه ی «۳ » گفته شده که اهداف مبنای باورها هستند. بررسی سایر گزینه ها:

گزینه ی «۱ »: استقلال در اندیشه به این معنی نیست که از راهنمایی های دیگران بهره نگیریم و همواره براساس رأس خود
عمل کنیم.

گزینه ی «۲ »: از نظر افلاطون و همان طور که در تمثیل غار بیان کرده است، کسی که به شناخت و تفکر فلسفی می رسد از
سایه ها عبور می کند و به شناخت حقیقی که در واقع همان  آزادی راستین انسان است، می رسد.

گزینه ی «۴ »: استقلال در اندیشه و دوری از مغالطات هر دو از دستاوردهای تفکر فلسفی هستند و بنابراین کسی که به
دومی رسیده باشد، یعنی می تواند به اولی نیز رسیده باشد.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. فلسفه ی علوم اجتماعی یکی از شاخههای مهم فلسفه است. یکی از مسائل مورد توجه این139
شاخه از فلسفه این است که  آیا جامعه اصالت و اهمیت دارد یا فرد. گزینه های «۱ » و «۳ » مربوط به علوم سیاسی
می شوند و اساساً سؤال فلسفی نیستند. گزینه ی «۴ » نیز به انسان شناسی فلسفی مربوط است نه فلسفه ی علوم

اجتماعی.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. بررسی عبارت ها:140
الف) امور عامه ی فلسفی عبارت اند از وجود و عوارض ذاتیه ی  آن که هستی شناسی را تشکیل می دهند و این موضوع

ریشه و اصل فلسفه تلقی می شود، در نتیجه این عبارت درست است.
ب) زمانی که احکام عام فلسفی را در حیطه ی موضوعات مختلف هم چون انسان و طبیعت و علم و ... بررسی می کنیم، در

وادی فلسفه های مضاف وارد شده ایم. بنابراین این عبارت نیز صحیح است.
ج) محتوای این جمله برعکس نوشته شده است، کسی که در هستی شناسی موضوعی را بپذیرد، در انسان شناسی نیز

توالی  آن را خواهد پذیرفت، نه برعکس. بنابراین این عبارت غلط است.
د) پرسشِ « آیا زیبایی منحصر در زیبایی مادی است؟» یکی از مسائل مطرح شده در فلسفه ی هنر می باشد که از بخش های

فرعی فلسفه می باشند.
بنابراین این گزینه نیز غلط است.

در نتیجه، گزینه ی «۲ » جواب صحیح سؤال خواهد بود.

21



گزینه ۴  پاسخ صحیح است.141
شناخت و اثبات موجودات مجرد (عقول) از طریق برهان عقلی ممکن است، اما وسیله ی ادراکی خود  آن ها عقل نیست،

بلکه  آن ها حقایق امور را شهود می کنند.

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. اوگوست کنت فیلسوف پوزیتیویست قرن نوزدهم به طور کلی عقل فلسفی و کار عقل در142
تأسیس فلسفه را کاملاً ذهنی خواند و گفت نگاه فیلسوفان به جهان و هستی، ناظر بر واقعیت نبوده، بلکه ساخته ی ذهن

 آنان و حاصل تأملات ذهنی  آنان بوده است. این دیدگاه باعث محدود شدن توانایی عقل به امور تجربی و حسی گردید.
بررسی سایر گزینه ها:

گزینه ی «۱ »: کنت کار عقل در فلسفه را به دلیل ذهنی بودن نامعتبر می داند، اما نمی توان گفت وی مسائل انتزاعی محض
را اساساً بی اعتبار می داند.

گزینه ی «۲ »: کنت عقل محض را ساخته ی فیلسوفان دانسته و  آن را نمی پذیرد، اما ریاضیات که اساساً انتزاعی است را
ابطال نمی کند.

گزینه ی «۳ »: دیدگاه کنت کم کم و به تدریج در میان فیلسوفان اروپایی گسترش پیدا کرد.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. از نظر اوگوست کنت، عقل صرفا  آنگاه که با روش تجربی و حسی وارد عمل شود، به واقعیت143
دست یافته و به علم می رسد و بنابراین عقل فقط از طریق علوم تجربی به شناخت واقعیت می رسد.

بررسی سایر گزینه ها:
گزینه ی «۱ »: اوگوست کنت از  آن جایی که یک تجربه گرای افراطی است، اصلاً به بعد غیرمادی معتقد نیست که بخواهد

شناختی درباره ی  آن را صادق بداند.
گزینه ی «۳ »: در این گزینه جای «حس و تجربه» با «عقل» جابه جا مطرح شده است.

گزینه ی «۴ »: از نظر اوگوست کنت، عقل کارکردهای دیگری غیر از کارکردهای تجربی و حسی نیز دارد امّا  آن ها انسان را به
شناخت حقیقت نایل نمی  آورند.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. این عبارت که موجودات می توانند (از لحاظ تحلیل عقلانی) به دو دسته ی واجب الوجود بالذات144
و ممکن الوجود تقسیم شوند از مقدمات برهان ابن سینا است نه این که از برهان او نتیجه شود. در نتیجه گزینه ی «۱ »

جواب صحیح این تست خواهد بود.
بنابر برهان ابن سینا، حتماً باید یک واجب  بالذات وجود داشته باشد تا مجموعه ای، ولو نامتناهی، از ممکنات را وجود

ببخشد و  آنان را از تساوی میان وجود و عدم برهاند. (رد گزینه های «۲ » و «۳ ») در نتیجه باید گفت که از  آن جا
واجب الوجود بالذات علّت همه چیز به شمار می رود، بنابراین در صورت عدم وجود  آن - که فرضی خودمتناقض است - علّت

تمامی موجودات مفقود شده و بنابراین همگی  آن ها به سبب نبود علّت وجودی شان، ممتنع بالغیر خواهند شد. (رد
گزینه ی «۴ »)

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. از نظر ملاصدرا همه ی موجودات و واقعیات جهان، عین وابستگی و نیاز هستند و «وابستگی»145
و «نیاز به غیر»، سراسر وجود  آن ها را فراگرفته است. وی این وابسته بودن و نیازمندی را «امکان فقری» نامید. بررسی

سایر گزینه ها:
۱ ) بالغیر بودن وجود می تواند بر مبنای امکان ماهوی هم باشد.

۲ ) ممکن فقیر، وابسته است و مستقل نیست، نه اینکه در حالت تساوی بین این دو باشد.
۴ ) محتاج بودن یک واقعیت به غنی بالذات می تواند از حیث ذات و ماهیت امکانی هم باشد. در امکان فقری  آنچه

اهمیت دارد، این است که نیازمندی سراسرِ خودِ وجود را فرا گرفته باشد و به ذات و ماهیت بازگشت نکند.
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گزینه ۴  پاسخ صحیح است.146
مزایای کسب وکار شخصی: راه اندازی  آسان و هزینه های نسبتاً اندک،  آزادی عمل و سهولت در تصمیم گیری، مالکیت کامل

سود، منافع مالیاتی
معایب کسب وکار شخصی: بار سنگین مسئولیت، مشکل تأمین مالی، مسئولیت نامحدود در مقابل بدهی ها و دعاوی

مزایای ایجاد شرکت سهامی: مسئولیت محدود برای سهام داران، امکان افزایش سرمایه و تأمین مالی بانکی، امکان رقابت
بالاتر، تخصص گرایی بیشتر

معایب ایجاد یک شرکت سهامی: هزینه های راه اندازی بالاتر، تأخیر در تصمیم گیری، پیچیدگی در رابطه ی مدیریت و
مالکیت و موفقیت های غیرفردی، تقسیم سود به تناسب مالکیت سهام، قوانین پیچیده تر و گزارش دهی بیشتر

گزینه ۳  پاسخ صحیح است.147
- شرکت های سهامی دارای هزینه های راه اندازی بالا هستند.

- در مشاغل خویش فرمایی (کسب و کار شخصی)  آزادی عمل و سهولت در تصمیم گیری وجود دارد.
- در شرکت های سهامی امکان افزایش سرمایه و تأمین مالی بانکی از طریق افزایش سهام داران یا افزایش سرمایه ی  آن ها

و نیز وام های بانکی وجود دارد.
- بنگاه های معاملات ملکی از کسب وکارهای شخصی هستند. در کسب و کار شخصی مسئولیت در مقابل بدهی ها و

دعاوی نامحدود است.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. الف)148

 مجموع هزینه های تولید

ب)

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. یک کار آفرین موفق باید بتواند هزینه ها و در آمدهایش را محاسبه کند.149
تعاونی ها مراحل راه اندازی کم و بیش مشابهی با شرکت ها دارند.

مقایسه ی  میان هزینه ها و منافع، اینکه چه چیزی را منفعت به حساب بیاوریم وابسته به موقعیت ما و ارزش های
فرهنگی و اجتماعی ما است.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. الف)150

ب)
 مجموع هزینه ها

﹕درآمد ۶٩٠٠×٠٠٠, ٠٠٠ = ۵, ۴٠٠, ٠٠٠, تومان٠٠٠

﹕دستمزد سالانه ۵, ٠٠٠, ٠٠٠×۶×١۲ = ٣۶٠, ٠٠٠, تومان٠٠٠

﹕اجاره سالانه ٢۵, ٠٠٠, ١×٠٠٠۲ = ٣٠٠, ٠٠٠, تومان٠٠٠

﹕ ٣۶٠, ٠٠٠, ٠٠٠ + ٣٠٠, ٠٠٠, ٠٠٠ + ۶٧۵, ٠٠٠, ٠٠٠ + ٣٢, ٠٠٠, ٠٠٠

+٩٨٠, ٠٠٠, ٠٠٠ + ٢, ۵۶٠, ٠٠٠, ٠٠٠ = ۴, ٩٠٧, ٠٠٠, تومان٠٠٠

﹕سود ۵, ۴٠٠, ٠٠٠, ٠٠٠ − ۴, ٩٠٧, ٠٠٠, ٠٠٠ = ۴٩٣, ٠٠٠, تومان٠٠٠

﹕سهم آقای محمودی ×۴٩٣, ٠٠٠, ٠٠٠ = ١۲۳, ٢۵٠, تومان٠٠٠
٢۵

١۰۰

درآمد ۵٠٠٠×۶٠, ٠٠٠ = ٣٠٠, ٠٠٠, تومان٠٠٠

= ٣٠, ٠٠٠, ٠٠٠ + (٣, ٠٠٠, ١×٠٠٠۲×۴) + ١١۴, ٠٠٠, ٠٠٠

+۵, ٠٠٠, ٠٠٠ = ٢٩٣, ٠٠٠, ٠٠٠

سود اقتصادی ٣٠٠, ٠٠٠, ٠٠٠ − ٢٩٣, ٠٠٠, ٠٠٠ = ٧, ٠٠٠, تومان٠٠٠
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گزینه ۳  پاسخ صحیح است. الف)151

ب)

ج) سهم احمد از علیرضا بیشتر است بنابراین مسئولیت بیشتری نیز دارد.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. الف) مسئله انتخاب  آنقدر مهم است که برخی اقتصاددانان علم اقتصاد را علم انتخاب152
می دانند.

ب) منابع تولید، امکاناتی است که برای ارائه محصول با فرصت در اختیار است.
ج) به دلیل کمیابی در منابع و امکانات، همیشه باید بین گزینه های انتخاب بده - بستان کرد.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. کاهش هزینه ها با صرفه جویی و افزایش بهره وری بدن اینکه از میزان تولید کم شود،153
امکان پذیر است. هرکس در زندگی اش نسبت به خود، شهروندان، محیط زیست و یا هر چیزی که با او در ارتباط است،

مسئولیت و حق اخلاقی دارد. در ایران سالانه بیش از صدهزار شرکت ثبت می  شود.

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. ابتدا در آمد را محاسبه می کنیم. برای محاسبه در آمد همواره تعداد کالای فروخته شده154
اهمیت دارد لذا داریم:

 مجموع هزینه های مستقیم

 میزان سود بدون هزینه پنهان
چون مدیر موسسه مالک کارگاه است پس اجاره بهای کارگاه همان هزینه پنهان یا هزینه فرصت است.

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. این عبارت نمونه یک تصمیم گیری غیرمنطقی است. در اینجا نظر مریم درباره هزینه و155
منفعت تغییر نکرده است، اما  آن را به حساب نیاورده است.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. در مرحله اول سود نصف محصولات فروخته شده را حساب می کنیم:156
در آمد تولیدکننده  قیمت محصول تعداد واحد = در آمد

در مرحلهٔ دوم هزینه ها را حساب می کنیم:
هزینهٔ تولیدکننده  هزینهٔ محصول تعداد واحد = هزینه محصول کل
 در آمد - هزینه = سود تولیدکننده

پس نتیجه می گیریم که سودی نداشته است.

×٢, ٠٠٠, ٠٠٠, ٠٠٠ = ١۶۰, ٠٠٠, تومان٠٠٠
٨

١۰۰

, ٠٠٠, ٠٠٠, ١×٠٠٠۰۰ = %۰⁄١
٢, ٠٠٠, ٠٠٠

٢

درآمد = ٨٠, ٠٠٠×۵٠٠٠ = ۴٠٠, ٠٠٠, تومان٠٠٠

= ١۵۰, ٠٠٠, ٠٠٠ + ١۰۰, ٠٠٠, ٠٠٠ + ٣٧, ٠٠٠, ٠٠٠

+٢٣, ٠٠٠, ٠٠٠ + ١۲, ۵٠٠, ٠٠٠ = ٣٢٢, ۵٠٠, تومان٠٠٠

= ۴٠٠, ٠٠٠, ٠٠٠ − ٣٢٢, ۵٠٠, ٠٠٠ = ٧٧, ۵٠٠, ٠٠٠

اجاره سالانه = ۵, ٠٠٠, ١×٠٠٠۲ = ۶٠, ٠٠٠, تومان٠٠٠

سود با درنظر گرفتن هزینه پنهان = ۴٠٠, ٠٠٠, ٠٠٠ − (٣٢۵, ۵٠٠, ٠٠٠ + ۶٠, ٠٠٠, ٠٠٠)

= ١۷, ۵٠٠, تومان٠٠٠

⇒ درآمد = ۴٢٠/٠٠٠×٠٠ = ٨/٠٠٠/٠٠٠×

⇒ هزینه کل = ١×٨٠٠۰⁄۰۰۰ = ٨/٠٠٠/٠٠٠×

⇒ ٨/٠٠٠/٠٠٠ − ٨/٠٠٠/٠٠٠ = ٠
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گزینه ۳  پاسخ صحیح است.157
الف) از حقه های فروش (ارزان تر بودن) تأثیر پذیرفته است.

ب) بی صبری زیاد علت تصمیم گیری غیرمنطقی اوست، چرا که به جای صبر در تحصیل و یادگیری و بهره مندی از منافع
 آتی  آن، سراغ کارهای کم ارزشِ  آنی می رود.

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. مسئولیت نامحدود در مقابل بدهی ها و دعاوی از معایب کسب و کار شخصی است. از158
مزایای کسب و کار شخصی مافع مالیاتی است، زیرا فقط یک بار مالیات بر در آمد می دهند.

گزینه  ۲  پاسخ صحیح است.159
- وقتی خرید صرفاً به دلیل حراج یا فروش ویژه باشد، دچار اشتباه رایج اثرگذاری حقه های فروش بر تصمیم گیری

می شویم که در اینجا این عامل تأثیری بر رفتار زهرا نداشته است.
- علی می توانست دچار اشتباه «بی صبری زیاد» شود و به جای صبر در تحصیل و برخورداری از منافع  آتی  آن، سراغ کارهای

کم ارزش برود.
- اگر مریم دچار اشتباه «عدم توجه به هزینه های هدررفته» می شد، کلاس بی کیفیت خود را تا  آخر ادامه می داد، صرفاً

به دلیل پولی که بابت  آن پرداخت کرده بود.
- محمدحسین اشتباه «چسبیدن به وضعیت قبلی» را انجام نداده و گزینه های جدید را بررسی کرده است.

25



گزینه  ۱  پاسخ صحیح است. هزینه ی فرصت یک انتخاب، ارزش بهترین گزینه ی بعدی است که فرد هنگام انتخاب  آن را160
از دست داده است. بنابراین سود حاصل از انتخاب اصلی فرد باید بیشتر از سود حاصل از هزینه ی فرصت باشد.

نکته: برای مقایسه، سود هر انتخاب در یک بازه ی زمانی یکسان (مثلاً یک ماه) باید محاسبه شود.
تومان  هزینه ی فرصت (در بازه ی زمانی یک ماه)

نکته: هر ماه برابر با ۴  هفته است.
بررسی گزینه ها:

تومان  گزینه ی «۱ »
تومان  گزینه ی «۲ »
تومان  گزینه ی «۳ »
تومان  گزینه ی «۴ »

بنابراین انتخاب فرد گزینه ی «۱ » بوده که بیشترین سود را داشته و هزینه ی فرصت این انتخاب ۱  میلیون تومان سود
حاصل از ویراستاری  آزمون بوده که فرد از  آن صرف نظر کرده است.

= ۵×۵٠, ٠٠٠×۴ = ١, ٠٠٠, ٠٠٠

: ۶٠٠, ٢×٠٠٠ = ١, ٢٠٠, ٠٠٠

: ١۰, ٠٠٠, ٠٠٠ ÷ ١۲ ≈ ٨٣٣, ٣٣٣

: ٢٠٠, ٠٠٠×۴ = ٨٠٠, ٠٠٠

: ٣٠٠, ٣×٠٠٠ = ٩٠٠, ٠٠٠
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